

航拍中国》：跨越千年的文明对话

文本刊特约撰稿 曾庆江



《航拍中国》(第四季)青海篇



《航拍中国》(第四季)河南篇



《航拍中国》(第四季)广西篇



《航拍中国》(第四季)澳门篇



《航拍中国》(第四季)湖北篇

近期，大型纪录片《航拍中国》(第四季)在中央广播电视台总台综合频道重磅播出，引起强烈社会反响。这一季聚焦北京、广西、青海、湖北、香港、西藏、澳门、辽宁、台湾、重庆、河南等11个省级行政区，以航拍俯瞰的方式来呈现中国的千年文明传承和当前真实面貌，在强化文化自信的同时，给大众提供了一场高规格的视听盛宴。至此，《航拍中国》通过四季展播，全面覆盖了我国34个省级行政区，在新技术赋能的基础上完美展示了大美中华的绰约风姿，也实现了跨越千年的中华文明对话。

关于中华文明的古今对话

《航拍中国》每聚焦一个省份，都是对中华文明的一次完美展示。泱泱中华，万古江河。如日之升，如月之恒。《航拍中国》创作组在充分了解每个省份地域特征、人文历史、经济文化、社会风貌等基础上，既勾勒全景，也强化重点，既回溯过去，更聚焦当下，既注重自然馈赠，更强调人的努力，从而在文化自信中完成一场关于中华文明的古今对话。

“你见过什么样的中国？是960万平方公里的辽阔，还是300万平方公里的澎湃？是四季轮转的天地，还是冰与火演奏的乐章……”这段来自《航拍中国》的开篇解说词很好地诠释了作品的创作主旨。在航拍技术的支持下，在高低错落有致的关注中，各个省份的自然景观、人文遗址、地理地貌、历史遗迹、人之奋斗得到完美展示。《航拍中国》通过古今文明对话，诠释了人在自然和社会中的主体地位。

比如在“广西篇”中，《航拍中国》聚焦于桂林、南宁、柳州、河池、北海、百色等重要城市，它们在摄像机的深情凝视中轮廓变得鲜明特色显著。作品起于著名的旅游城市桂林，很好地唤起大众的集体记忆。在这里，我们可以看到秀美的漓江、天人合一的“刘三姐”实景山水演出、规模宏大的科举贡院、宁静的会仙玻璃田、奇崛的猫儿山，可谓是完美诠释了桂林山水之秀丽、历史之悠久、当下之繁盛。

在“广西篇”中，既有自然恩赐的风光物产也有因地制宜的人类奋斗，既有厚重历史的娓娓道来，也有活力现实的全景展示，在千年文明对话中真正诠释了广西的地域性特点及未来前景。这种跨越千年的文明对话的做法，几乎在《航拍中国》的每一集中都得以体现。

温情款款中的乡愁记忆

《航拍中国》通过航拍视角，对辽

阔、奇伟、壮丽、富饶的中华大地进行了一场全景俯瞰式的立体记录，向世人展现了一个熟悉又新鲜的美丽中国、生态中国、文明中国。

在“湖北篇”中，荆楚大好河山尽收眼底，既仙气飘飘又热辣滚烫，湖北的观众在震撼之余必然会被唤起乡愁记忆。作品首先聚焦于武当山，简约而不失大气地讲述了“武当紫金城”的来龙去脉，同时通过镜头将玉宇琼楼宛如仙境的视觉奇观传达出来，将观众的各种感官系统调动起来，从而将其与历史认知对接起来。《航拍中国》中的荆州，既有气势恢宏的熊家冢，也有一代历史记忆的洪湖赤卫队，既有小舟深处的挖藕人，也有独具地域性的麋鹿保护区……看到这里，湖北人焉能不起故园情？武汉的黄鹤楼、黄石的仙岛湖、十堰的丹江口水库等地标均在作品中亮相，除此以外，大美青海湖、三江源国家公园、雪豹和藏羚羊、柴达木盆地等也次第呈现，将大家教科书认知和生活印记结合起来，正是那剪不断的浓浓乡愁。

在当今被媒介化浸透的时代，纪录片的受众群体早已走出国门，走向国际，这使得它在国际传播方面也发挥着积极作用。《航拍中国》在立足于人文历史、地域环境、生活印记等方面叙述的同时，更是彰显当代中国人在因地制宜基础上推动发展、寻求共赢方面的种种努力，展现出活力中国、开放中国，从而塑造出一个在国际上可信、可爱、可敬的中国形象。

南宁的火龙果种植基地，这是勤劳的国人在寻求共同富裕的道路上进行的努力。南宁的地缘优势，对接东盟的桥头堡，从而成为面向东盟经济文化交流的高地。这是“广西篇”对南宁的叙述。对于湖北来说，《航拍中国》既显示了通过丹江口水库实现南水北调的跨世纪工程，也强调了“英雄之城”武汉在2020年抗疫中的英雄表现。香港作为“一国两制”的成功实践者，《航拍中国》在讲述地域风情的同时，重点把握其今昔之变，

活力香港、开放香港的形象呼之欲出。《航拍中国》温情款款的乡愁记忆，一方面起到凝聚全球华人精神的作用，另一方面也在国际上构建着中国积极开放的形象。

平衡艺术下的视听盛宴

用50分钟的时间来聚焦一个省份，来完成其形象构建，既叙述其厚重的历史和人文之光，也讲解当前的奋斗和未来前景，何其难矣。然而《航拍中国》做到了，它通过平衡艺术，给大众提供了一道视听盛宴。

把握每个省份的最大亮点，不求面面俱到，这是《航拍中国》的突出做法。对于中国34个省级行政区域来说，有的以绝美风光见长，有的以厚重历史著称，有的以经济活力体现引领，有的以文化品格备受称道，《航拍中国》在强化各省份特色的同时，又不回避其他内容，从而使得集与集之间形成互文性，立体而平衡地打造出大美中国的形象。

《航拍中国》在每个省份的内容统筹上，一方面强化了大自然的恩赐和老祖先的遗存，从而进一步强化大众的历史意识、生态意识，这是中华民族的立根之本；另一方面也着重表达了国人因地制宜自立自强追求共同富裕的品格，彰显了中华民族的创新能力和开拓精神。这种平衡性的表达，使得跨越千年的文明对话在《航拍中国》中得到保障。

在《航拍中国》中，创作者可以在中原腹地寻觅繁华市井贯穿千年的文明底色，在长江之畔，等待一艘行驶百年的渡轮，也可以在微型汽车的穿梭中感知城市的活力，在麦收季节的金黄中体会农民颗粒归仓的幸福……每个省份的美都具有不可替代性，这是“各美其美”。同时，又因为不同省份不同民族的相互交融，才彰显出一个大美中国，这更是“美美与共”。（作者系苏州大学传媒学院教授）



纪录

CCTV 9

纪录

纪录